
ГОДИНА XXXVIII. ЦЕТИГБЕ, у сриједу 21. јануара 1909. БРОЈ 4
Ц и ј к н а :

За Црну Гору на годину 8 
Круна, на пп године 4 круне.
За Аустро-Угарску, Босну и 

Херцеговину на годину 12 кр 
на ло године 6 круна.
За ске остале аемЈве годишн.е 

20 франака у илату, на по го- 
дине 10 франака у злату.

Претплата се нрииа само у 
Г0ДИШН.ИМ инолугод. роковима.

Поједики број 20 пара.

Претплата се шал>е поштан- 
ском упутннцом, само и нсно- 
средно админнстрацнји „Гласа 
Црногорца" на Цетиње, а коме 
је наручније, г. Вељку Рамада- 
новићу, К. Ц. агенту у Котор.
Дониси се 1наљу Уредниил ву. 

Рукониси се не враЕвју.
За огласе илаКа се: ла сва- 

ку рвјеч вли за број од иет 
цнфара но 4 паре за првн 
пут, а за сваки дагви пут по 
2 паре.

Власник: Државна Штампари:а Излази суботом Одговорни уредник: Фипил Јергоеић.

СЛУЖБЕНИ ДИО
ми

НИКОЛА I
по милости Божјој

КЊАЗ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На приједлог Предсједника На- 

шег Министарског Савјета, Нашег 
Министра Правде и застЈПника На- 
шег Министра Иностраних Дјела, а 
по саслушању Нашег Министарског 
Савјета, на основу чл. 17. Устава 
земаљског ријешили смо и рјеша- 
вамо:

Овлашћује се Предсједник Нашег 
Министарског Савјета, Наш Ми- 
нистар Правде и заступник Нашег 
Министра Иностраних Дјела, да чи- 
тањем овог указа закључи сједни- 
це Народне Скупштине, сазване у 
редован сазив на дан 1. децембра 
1908. године.

Цетиње, 19. јануара 1909. г.
НИКОЛА с. р.

Предсједник Министарског Савјета 
Министар Прлвде,

Заступник Министра Ин. Дјела 
Др. Л. Таманозић с. р.

Министар Унутрашњих Дјела,
В. Лакиђ Војво^ић с. р.

Министар Војни, Генерал-ађутант
Вршадир Митар Мартиновић с. р.

Министар Финансија и Грађевина,
Душан Вукотић с. р.

Министар
Просвјете и Црквенијех Послова 

Ј. С. Пла.ленац с. р.

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО
Двсрске и диппвматске вијести
Њ. Кр. В. Књаз Госцодар допу- 

товао је у понедјељник с Њиховим 
Височанствима Књагињицом Вјером 
и Књазом Петром с Тополице на 
Ријеку.

Народна Скупштина
Народна Скупштиназавршила је у 

понедјељник свој рад, а ју че по под- 
не закључене су сједнице овог ре- 
довног сазива указом Њ. Кр. В. 
Књаза Господара, који је прочитао 
г. др. Л. ТоманошТ, предс^едник 
Министарског Савјета. Прије чита- 
ња указа предсједник Народне Скуп- 
штине г. Марко Ђукановић прочи- 
тао је телеграфски позлрав Народ- 
ној Скупштини од Њ. Кр. В. Књаза 
Господара с Ријеке, који гласи:

Г. Марку Ђукановићу
Предсједнику Народне Скупштине

ЦЕТИЊЕ
Пошто нијесам у могуГптости, да 

лично закључим сједнице Моје На- 
родне Скупштиие, чији се корисни 
рад данас свршава, имајте доброту, 
Господине Предсједниче, да госпо- 
ди Народнијем Посланицима изру- 
чите Моју захвалност због њихо- 
вога ревноснога рада на онијем 
узвишеним чувствима родољубља, 
која су свијету у овијем историј- 
ским тренуцима у име Домовине 
истакли на најсјајнији и најродољу- 
бивији начин, доводећи их у тијесну 
везу са Мојима осјећањима и са 
душом цијеле нам миле Отаџбине.

Живјели Народни Посланици! 
Живјели ти освједочени родољуби 
Црногорски!

НИКОЛА

Читање поздрава, као и указа 
Њ. Кр. В. Књаза Господара На- 
родна Скупштина саслушала је сто- 
јећи ииропратила бурним дуготрај- 
ним клицањем: живио Господар!

ЗАПИСНИК VIII РЕДВЗНЕ СЈЕДНИЦЕ
ЦРНОГОРСКЕ НАРОДНЕ СКУПШТИНЕ

држане 20. децембра 19О&. I.

Предсједавао предсједник
М. Ђукановић 

Секретар 
Д. Петровић

Почетак у 24 сата послије подне.
Присутни суминистри: др. Томановић, 

Војводић, Вукотић и Пламенац, као и 
владини иовјереници М. Јовановић и Ф. 
Јерговић.

Сједницу је отворио предсједник Ђука- 
новић с напоменом, да заиисници VI и 
VII редовне сједнице нијесу за читање 
г< >тови.

Молбе и жалбе Нуте Маврића с др. 
из Улциња и Рада Ђ. Ђукановића из 
Никшића прочитао је у изводу секретар 
ДрагоВић и оне су упућене надлежном 
одбору на ироучавање.

Прије прелаза на дневни ред предсјед- 
ник је Ђукановић изнио на рјсшење ии- 
тањео инциденту ко;и седесио на прошлој 
сједници између Ж. Драговића и Ђ. Ми- 
лановића, те је предложио а Скупштина 
усвојила, да им се то опрости.

Ј1. Пстровић изјављује, да је анкета, 
чији је он члан, одређена за извиђање 
оспореног мандата народног посланика 
за изборну капетанију доњо морачку, 
свршила повјерени јој посао и да је го- 
това са свошм извјештајем.

Предсједник Ђукановић вели, да ће се 
извјештај, о ком Ј1. Петровнћ говори, 
ставити на дневни ред у своје вријеме.

Иза тога се пријешло на заказани 
дневнн ред: наставак начелног претреса 
приједдога б\џета државнгх прихода и 
расхода за 1909. год.

М. Мијушковић, иочињуђи говор о др- 
жавном буџету као закону, наглашава, 
да он, као такав, спада у формалне за- 
коне, под којим се разумјева обично јед- 
ногодишњи предрачун прихода и расхо- 
да, напомињући, да у њему има позиција 
нормираних законима, док има и таквг.х, 
које су њ уносе владином иницијативом, 
чнју цјелисходност има да оцијени Скуп- 
штина, указујући на владину политичку 
одговорност у другим парламентарним 
државама, као и на нашу уставну од- 
редбу, по којој влада, ако јој се б\ џет 
не одобри, може иродужити онај из 
прошле године. Прелазсћи затим на го- 
вор владиног повјереника Јовановића, 
налази, да он није говорио о буџетском 
приједлогу, већ о финансирању уонште, 
сматрајући, да он, као нов контрактуал- 
ни чиновник и непознавалац још наших 
унутрашњих прилика, и пије могао друк- 
че говорити. Даље вели, да је он а и 
други, у нрошлом сазиву истакао многе 
недостатке у нашим фииансијгма, као у 
разрезивању даније, пореза и т. д., што 
је и Јовановић, каостручњак, потврдио. 
Помиње, дал.е, и државна добра — до- 
мене, од којих, вели, немамо користи, а 
потом акцептира Јовановићеве назоре, да 
земља, која финансијски добро стоји, 
онда и њене политичкеакције морају добро 
стојати, и обрнуто. Радовао би се, вели, 
да се на нашим царинарницама приходи 
иовећавају увођењем ефектгвне контроле 
по истицању Јовановићевом, али да се 
за то хоће сиособних и вриједних чи- 
новника, који ће умјети; примјењивати 
законе и распознаватп робу, која се ца- 
рини, у противном, да би узадудно би- 
ло доносити и најбоље законе. Хвади, 
надаље, владину намјеру о оснивању шко- 
ле за сиремање административних и фи- 
нансијских чиновника и рачуна, да би 
она дониједа користи само онда, кад би 
сс у њу примали кандидати с извјесњ м 
предходном спремом, иначе да та школа, 
ма колико трајала, неће постићи успјеха. 
Јовановићево тврђење, да наше финан- 
сије добро стоје, говорник с резервом 
прима, чак он ио једном факту против- 
но закључује, а да би се, вели, његова 
гаква посгавка примила. вал>ало би ви-

ђети завршни рачун. Затим, као и у про- 
шлом сазиву, наглашава, да код нас неће 
бити правилног буџетирања и трезвеног 
финансирања све дотле, док се год наше 
>нутрашње иолитичке прилике не кон- 
солидују. Осврће се и на наша надлеш- 
тва, налазећи, да иста нијесу снабдјевена 
чиновницима онако, како би ваљало, па 
да државни организам правилно дјелује. 
Налази, да послије онога, што је Вуле- 
тгђ рекао — о том, како се код нас бу- 
џетпрало — неша што иово рећн. Пре- 
лази, надаље, на говоре појединих по- 
сланика, а иосебно на говоре министра 
Плзменца, Ж Драговића и Ј. Дрљевића, 
којима између осталог замјера, да су на- 
челну дебату скренули на чисто лично 
расправљање, одбијаЈући у осталом њи- 
хове личне приговоре. Прелазећи на за- 
вршне рачуне, накнадне и ванредне кре- 
дите, говорпик налази, да су се они, ио 
јаснгм уставним и законским одредбама, 
морали иоднијети, завршујући, да не мо- 
же гласати за приједлог буџета, чим то 
није извршено.

Министар финансија Д. Вукотић пре- 
лазећи преко разноврсних оптужба по- 
дигнутих у скупштини против владе, као: 
да је игнорисала законе, га.зила их и т. д., 
јер их је његов друг Пламенац побио 
као неосноване, осврће се на завршне 
рачуне и вели, да је ту начелно питање: 
да ли су се завршни рачуни за 1907. 
год. морали поднијети Народној Скуп- 
штини уз бхџетски приједлог за 1909. 
год. ? Он налази, да не морају и дока- 
зује то, указуЈући и на своје буџетско 
објашњење дато у прошлој сесији, а ве- 
ли, да је само политичка смицалица оних, 
који тврде, да се ти рачуни морају На- 
родној скупштини поднијети, хотећи тим 
сзначити владу као да је нека чуда чи- 
њела. Опи се вели, размећу и чл. 159. 
Устава и радо се на њ позивају, али ствар 
ст< и обрнуто. Држи, да се ти рачуни 
мо.-у прегледати само преко Главне Др 
жавне Контроле или анкете скупштинске, 
а никако не друкче, изјављујући, да је 
влада готова сама у том нравцу изаћи у 
сусрет пријегдеду тих рачуна, јер овдје 
је у питању чисто законско гдедпште, а 
не друго које. За овогодишње буџети- 
рање увјерава, да је вршено тачно ио 
законима, о чему ће се и Скупштина 
увјерити у своје вријеме приједдогом за- 
вршних рачуна за дотичну годину^ на- 
помињуђи ири томе да резервни кредит 
није био довол>ан ,за иокриће трошкова 
учињених око ироцеса велеиздаје, мисија 
на страни и т. д.

Препоручује, да се не губи вријеме у 
издишним дебатама, већ да се пргступи 
гдасању.

Саво Вулетић одговара Ј. Дрл.евићу, 
Ж Драговићу, министру Пламепцу и у 
неколико министру Вукотиђу, који су се, 
вели, трудили, да ону 1 стину, коју је он 
у свом ирвом начслном говору изнио, 
некако обложе, те хоће да то расвије 
тли. побијајући ионаособ њихове наводе 
у кодико су његовим противни, као и 
одби.ајући њихове личне замјерке и 
пријекоре.

Предсједник Ђукановић је дао 15 ми- 
нутг одмора, послије којег је наставио 
прекинуту сједницу.

Ј. Дрљевић и С. Вулетић улазе у ме- 
ђусобна објашњења.

Ј. Спасојевић је имао да говсри о бу- 
џету са теоријске стране, али ис што су 
владин повјереник Јовановић а и други 
говорилисте стране, то иреко тога пре- 
дази, а на првом мјесту осврће се на 
приходе предвиђене приједлогом буџета 
и налази, да ће подбацити, па је у бо- 
јазни, да буџет не буде фгктиван. До- 
тиче се и састзва ириједдога буџета и 
једну од најглавнијих мана с те стране 
находи у неиоднашању б\ џета Миннстар- 
ства војног иротивно јасним одредбама 
чд. 7. и 13. закона о буџету као и чл. 
163. Устава, јер без тога Скунштина не 
би имала оно право, које јој је Уставом и 
лрутим законима дато. Исто то, вели, 
важи и за рачуне Монопола Дувана, који 
код нас од поодавно постоји, а ииак ти 
се рачуни ни до данас не знаду, те из- 
гледа, да је то држава у држави, па је 
за то. да се и то питање као озбиљно 
и важно ријеши већ једном. Прелази 
на завршне рачуне и ту заступа своје 
гледиште изнешено у прошдој сесији.те

вели, да је влада погријешила, што није 
завршне рачуне за 1907. г. поднијела, ако 
не Скуиштини а оно Главној Државној 
Контроли. Долази на накнадне и ван- 
редне кредите и веди, да ниједан одтих 
кредита за 1909. г. није ирошао све фазе 
законом прописане, што се влади не 
може оиростити. Износи податке о узи- 
мању и чувању признаница у државној 
каси мјесто издате готовине и вели, да 
је 1. јануара 1907. г. бидо таквог новца 
око 20 000 круна, док га је на 1. децем- 
бра 1908. г. бидо на 814,000 кр., што на- 
лази неоправданим и штетним по др- 
жавне интересе за које опет доцније у гово- 
ру објашњава да је тачно одређено за што 
је што даго. Помиње контролу но чл. 
35., 44. и 46. закона о државном буџегу 
и веди, да и ту постоји законска повр- 
да, објашњавајући то и примјером, на 
што је и Главна Државна Контрола упо- 
зоравала владу, али без успјеха. Осврће 
се на ковање новца по чл. 10. Устава, 
по коме то право ирииада владару, ука- 
зујући како се то ираво разумиЈе у мо- 
дерним државама, те да је ово ствар 
Народне Скупштине, која има донијети 
закон о томе. Даље се у свом говору 
дотакао и расхода, указујући на поста- 
вл>ање епископа острошког и у вези с 
тим на стварање онамошње консисторије, 
о чему нијесу никакви расходи предви- 
ђени а требало је. Примјећава финансиј- 
ском одбору, што је преко свега некако 
олако иријешао, а приговара му и на 
повсћавању извјесних расхода, на шго 
он није имао права већ влада, а његово је 
било већ само да напомене, о чему ће — 
вели — говорити нриликом носебних 
буџета. Гласао би за приједлог буџета у 
начелу, кад би се испуниле неке формад- 
ности, али кад би се и дал>е онако из- 
давала државна готовина и мјесто ње у 
каси чуваде годе признанице, гласао би 
против њега.

Извјестилац Драговић нсправл.а Спа- 
сојевићеву примЈедбу упућену финанси- 
ском одбору односно иовећања расхода.

Владин повјереник Јовановић се оскр- 
ће на Спасојевићев говор, остављајући 
на страну истакнуто питање о подбаци- 
ваљу прихода, о чему ће говорити при- 
ликом буџетског иретреса у поједиио- 
стима. Што се тиче замјерке о ненодно- 
шењу бупета Министарства војног, о томе 
је вели рекао министар Пла.ленац, али 
он, Јовановић, на навал>ивање извјесних 
посланика предложио би у име владе 
пријеглед тих рачуна, али само у та,ној 
сједници. а никако не у јавној. Осврће 
се на завршне рачуне, који за 1906. и 
1907. подлежу закону о буџету од 1901, 
г., са чиме се и Спасојсвић сложио, пре- 
ма чему и не подлежу контроли Народ. 
Скуиштине. Не стоји ни Снасојевг.ћева 
зам.ерка, да се с накнадним и ванредним 
кредитима није по закону постунало, јер 
су укази о њима већ у Скупшгини иро- 
читани, надодајући, да је о том извјеш- 
теиа и Главна Државна Контрола, што 
би он, као замјеник њеног предсједника 
требао да зна. Поводом замјерке како 
се у готов новац сматрају и иризнапице, 
које се налазе у државној каси вели, да 
ове нијесу без вриједности, јср је Мини- 
сгарство Финансија принуђено било, да 
даје позајмице грађевинском одјел>ењу за 
довршење пута Подгорица — Колашин, 
иошти за њене потребе итд., и да ће ге 
позајмице бити у своЈе вријеме повраћене 
државној благајни, иомињући још и вла- 
дину готовост, да се одреди анкета скуп- 
штинска, која би те рачуне прегледала и 
видјела, да су то привремене признанице, 
и да ће се новац, по њима издат инак 
повратити. Дал.е се осврће на Спасојс- 
вићеве примједбе о ковању новца и по- 
миње своје иутовање на страну тога ради, 
износећи какоћесе ковање солидно извр- 
шити а за незнатан трошак, како је том 
нриликом основана у Ј1 шдопу трговачка 
агенција, која нашу државу ништа некош- 
та. Најиосли.е говори о контроли и исти- 
че, како њени чиновници неједнако посту- 
пају, износећи за примјер самог Спасо- 
јевића.

Министар просвјете и црквених по- 
слова Ј. Пламенац, одговара на приго- 
воре у говорима М. Мијушковића и Спа- 
сојевића, као и пријекоре V одговору 
Вулетиђевом и одбија их као неоснова- 
не наводећи, да је признаннчни новац, 
о ком Спасојевић говори, издат: на тро-



шкове учињене око анархистичког про- 
цеса, али он се, но пресуди судској има 
доцније наплатити, па 200.000 круна по- 
зајмљено о зјељењу за грађевине на гра- 
ђење пута Подгорицн- Колашин— Ан- 
дријевица, као и извјесна сума поштан- 
ско-телеграфском одјељењу, али то су 
као неке испоруке, ко,е ће се накнадно 
вратити државној каси, што влади омо- 
ГЈћава и финансијски закон. Што се ги- 
че еиископа Острошког, он је само име 
нован, али још не посвећен, а што се тиче 
ковања новаца, о томе може Скупштина 
рјешавати само онда, кад се о њему за- 
кон донесе.

Ф. Т\ротић је хтио гоаорити о вирма- 
нима, али оио, што је имао рећи, рекао 
је Вулетиђ.

И. Јовићевић ће се држати онога: 
Што јесте — јесте, а што није — пије. 
те ће бити удаљен од сваког егоизма 
или другог чега, имајуђи у виду само 
опш'|у ствар за добро земље и Госпо- 
дара. Прелази на буџет и вели, да је ои 
у држави исто оно што и срце у орга 
ни «му, које кад је болесно и органи.зам 
је б глесган, ге према иримједби финан- 
сијског одбора као н неких говорника, 
може се мислити, да је владино буџети- 
рање болесно, што би се могло утвр- 
дити једино завршним рачунима, ко,и 
нијесу поднесени. Уиоређу.ући у алего- 
рији претрес биџета без завршних рачу- 
на с примјером о новиу два ортака за- 
кл.учаном у скрињи, чији је кључ код 
једног од њих до којег други не може 
доћи, он је за то, да се не прими вла- 
дин приједлог буџета док се ти рачуни 
не прегледају, па било то контролом или 
пак анкетом скупштинском.

Министар Т\ламенац се објашњава с 
Јовиђевићем као и овај с њим, а за тим 
и министар Вукотиђ са Сиасојевиђем 
односно накнадних и ванредних кредита.

Владин повјереник Јерговић напомип.е, 
да се доста дебатовало односно завр- 
шних рачуна: да ли их је требало под- 
носити Народној Скупштини или Главној 
Државној Контроли по ранијем закону о 
буџету, и чини му се, да ово иосљедње 
гледиште осим владе застуиа и веђина 
послаиика. Што се тиче примједаба став- 
љених на накнадне и ванредне кредите, 
који су ио мишљењу извјесних говорника 
имали доћи пред Скупштину ирвих 15 
дана њеног сазива, нала.зи, да је то за 
још неке иеподнесене ванредне кредите 
немогуђе, што потврђује примјером о 
ванредном кредиту за анархистички зло- 
чин, ччји рачуни неирестано теку још од 
1907. г. та <о, да се још и даиас чине по то 
ме неки издаци, што је и г. ВулетиГу добро 
познато, а тек кад се коначнозаврше ти 
рачуни, мођи ће се поднијети Главној 
Државној Контроли и Државном СавЈету 
па Народној Скуиштини.

Осврђе се дал.е на замјерке упуђене 
влади односпо неподношења буџета Мо- 
нопола Дувана и вели, да су актом ми- 
нистра ф шансија од 8./IX. бр. 3575. и 
поновним његовим актом одЗО. сеп. о. г 
број горн.и, иреко министра унутрашњи-

.• јех дјела тражени подаци за буџет Моно 
пола Дувана од његове управе, која је 
својим иисмом од 8. окт. о. г. одгово- 
ворила, да жали што не може дати по- 
датке за приједлог тог буџета за г. 1909. 
а из разлога: што је за врсту рада ка- 
кав је монопол дувана, апсолутно немо- 
гуће изнијети тачне податке његових 
прихода и расхода за идуђу годину, јер 
се не може данас знати, каква ће бити 
идућа иривредна година и према томе 
колико ђе дувана успЈети, колико ће у- 
ирава монопола издати за куповииу исто- 
га, а колико за раднике, који ће бити 
потребни за сређивање тога дувана. Исто 
тако не може се унаиријед знати ни про- 
даја нашег дувана у унутрашњости, те да 
би се могли у буџет унијеги тачни при- 
ходи и т. д. Све ове разлоге и говорник 
уважава, надодајући, да се буџет мо- 
ноиола дувана не би могао код нас 
склопити ни на основу прошлогодишњих 
ре.зултата, јер док се тако ради у извје- 
сним земљама, у којима је ова установа 
одавно укорјењена и у којима се сав иро- 
изведени дуван троши скоро искључиво 
за унутрашње потребе, дотлесекод нас, 
гд е је та усч анова од скора, гдје је дуван на 
свакој страни изложен великом кријумча- 
рењу, које се нгнсако не може сузбити, не 
можепоузданорећи.даћемодогодинеима- 
ти исто телико прихода коликои ове го- 
дине, при чему не треба губити из вида 
ни околност, да се наш дуван нетроши 
сав у земљи већ од њега прегијече мно- 
го и за извоз, али тај извоз тешко иде, 
јер свака држава заштиђава великом ца- 
рином увоз страног дувана. Он ове раз- 
логе налази довољно оправданим, да се 
збиља у оваквим приликама није могао 
нити може поднијети б\џет Монопола 
Дувана за 1909. г. са приближно тачним 
резултатима, осим ако се не жели фнк- 
тиван буџет, као што је то био случај 
са ириједлогом монополског буџета за 
1907. г., што би опетсамо забуну створило. 
Али кад Скупштина тражи, да се ти ра- 
чуни изложе, он то схвађа тако, да се 
она жели упознати са иравим стањем Мо- 
нопола Дувана и са финансијским ре-

зултатима, које нам је он до сад дао, 
па ђе стога, кад дође ријеч о буџет- 
ским прилозима, упознати Скупштину у 
појединостима са свима монополским ра- 
чуни.ма, да не бн ко промислио, да влада 
неизношењем монополског буџета наро- 
чито крије од Народног Представништва 
право стање ствари.

75. Милалозлћ је зе то, дасезавршни 
рачуни прегледају изнијели се они ма у 
кој| м рубрикама.

М. Дожић указује на лањске неосно- 
ване ириЈекоре упуђене финансијском 
одбору, чији је он члан био, као и на 
даиашње зам.ерке, наводеђи, да је он с 
правом тражио начелно рјешење о подно- 
шењу завршних рачуна док је међутим 
то назвато политичком смицалицом, што 
од себе најодлучни е одбија. Он је и у 
прошлој сесији заступао данашње сво,е 
мпшљење тражеђи са истих разлога за- 
вршне рачуне за 1906. г. баш из време- 
на, кад би он за њих материјално одго- 
варао као ондашњи министар. Он засгу- 
па раније своје гледиште са истих разлога 
позивауђи се још и на указ Књаза 
Госнодара о санкцнји и проглашењу за- 
кона, о продужењу буџета од 1906 за 
1907. г. Њему је намјера искрена а рад 
савјесан и као такав тумачи чл. 159. 
Усгава, али га не може друкче протума- 
чити него тако, да се завршни рачуни 
за 1907. г. м>рау Скупштини иодпијети.

Министар Пламенац наглашава, да би 
се то право имало с обзиром на данаш 
||>п закон о буџету само онда, кад би 
Скупшгина дотични буџет ријешила.

Владин повјереник Јозановић узима 
завршну ријеч и чини неке опаске на 
говоре Вулетића, Мијушковиђа и По- 
иовиђа. Помиње буџетирање за 1908. г. 
нан< мињући, да се оно- има виђети тек 
1910. г. пријегледом дотичних завршних 
рачуна. Осврђе се и на завршне рачуне 
за 1907. г. велеђи, да се неђе уиуцпати 
у оцјену гледишта Вулетићеча с др. и 
Пламеичева и др. односно тих рачуна, 
али напомчње, да је у томе кривица На 
родне Скупштине, док го питање није 
расиравила и ршешила у прошлој сесији 
а веђ влада јој је то предложила. Стога 
тражи, да се одвоји ни1ање начелног 
ирнмања буџета од питања завршних 
рачуна, указу уђи још и на одредбу Уста- 
ва, по којој се са иримањем буџета не 
могу условљавати и други предмети, који 
с њим у вези не стоји.

Т\редсједник Ђукановић оглашава, даје 
исцрпљена листа нршавл.ених говорника, 
те ставл>а на гласање у начелу владин 
приједлог буџета државннх ирихода и 
расхода за 1909. г„ који је као такав 
примљен са 42 против 12 гласова.

СЈедница је закључена у 7ЧД сата по- 
слије подне, а идуђа је заказана за
с.утра-дан у 2 сата послије подне с 
дневним редом: претрес у појединости- 
М1 приједлога б\џета државних прихода 
и расхода за 1909. г.

Секретар Предсједник
Д. Петровиђ М. Ђукановиђ

Даљи одзиви о говору нгшег министра 
предпједника

„Јоигпа1 де 51. РекТ5ћоиг§“ доноси 
иод насловом „Аргуменат Црне 
Горе“ чланак, који гласи :

„Говор који је пред Црногорском 
Скупштином 9. јануара држао ми- 
нистар спољашњих послова г. То- 
мановић, немогуће је прочитати без 
тешког бола у души.

„Свијема онијема који су у из- 
лагању спољашње политике на- 
викли гледати суву анализу ди- 
пломатске реалности, ова ће ријеч 
„бол у души“, нема сумње, вриЈе- 
ђати ухо.

„Што ке овдје осјеђање са уз- 
буђеном срџбом, у метежу гдје се 
сударају само материјални инте- 
реси? Није ли то наЈбоља осуда 
Једне ствари, што се та ствар брани 
разлозима, „које разум не познаје“?

„У осталом, кругови непријатељ- 
ски склони против сваке манифе- 
стације словенске солидарности, ни- 
јесу никада престајали а да баш 
ту не упру прстом, те да не при- 
кажу колпко се често пута скрива 
сентименталност осјеђања под тим 
манифестацијама. А кад се каже 
осјећање, гдје се год ради о ди- 
пломатским накнадама и међуна- 
родном трговању, то је утопија.

„Видјели смо више но једном до 
сад како страна штампа своди ри- 
вендикације Србије и Црне Горе 
на неки политички романтизам.

„Докле цијело једно племе, пу- 
тем својих вођа, стављаше пошљед- 

I ње своје надање у дипломатске

окружнице и у парламентарне гово- 
ре, дотле се тамо у Бечу и другдје 
државници и публицисти осмјејка- 
ваху преко чибука са презрењем 
своЈСтвеним људима афаристима 
који с висине гледају на мало ли- 
ризма залуталог међу цифрама.

„Али што није романтизам, то су: 
анексија Босне и Херцеговине, не- 
надност митровачке жеЈвезнице, мо- 
бнлизација наспрам Биограда, и 
ово најновије међуиародно пазаре- 
ње са Босном и Херцеговином.

„Што може г. Томаповић про- 
тивставити овим бруталним фак- 
тима? Сасвим просту ствар: право 
на живот, право на слободно ди- 
сање, нраво не умирати по на- 
редби... Зар да се то тако ради по- 
слије оваквог гажења међународне 
правде, ко е се сад извршује у Ца- 
риграду финансијском ликвидаци- 
јом... Иронија љута! Г. Томановић 
се изјављује готов, пошто је всћ 
суверенство пало на трговину, да 
скупи милијоне, устребају ли да от- 
купи Босну и Херцеговину, а исту 
намјеру очитује и Скупштина у Био- 
граду!

„Ттоће милијони, кад је народ- 
ни опстанак у питању, и каква гор- 
чина при помисли да се судбина 
лвају народа, њихова политичка 
будућност, разлози ради кога по- 
стОЈе и надају се, кад се све то ме- 
ђу дипломатима изражава у циф- 
рама!

„Противу тогаТомановић проте- 
ствује. Он не допушта да се мимо 
правно заинтересоваиих двије про- 
винције снизе на мргве иредмете, 
које је слоб< д шкуповати и иродава- 
ти, тим прЈђе, што се из више пута 
српска крв нотоцима по Балкану 
лила за ослобођење њихово од 
турског ига и за народно уједи- 
њење.

„Нека се златом купују далеке 
колонпје, гдје је политичка свијест 
успавана, гдје нема историјских 
предања, гдје је међународни жи- 
вот још једна загонетка — то се мо- 
же разумјети, али није допуштено 
по сред Европе проводити иоли- 
тику, која чини „1аћи1а габа“ од 
свега осим интереса, која се ослања 
на право песнице (на Раиб1гесћ1), 
која иолитика хоће да Босна и Хср- 
цеговина буду оно што и неки не- 
познати Конго.

„Но као што са разлогом вели 
г. Томановић, Босна и Херцегови- 
на су вазда биле за Србе оно што 
је Московска област за Русе. Ту 
око Босне и Херцеговине имала 
би се кристализовати једна јака др- 
жава. Аустро-Угарска, германизи- 
рајући потпуно ово срце српско, 
уништиће за вазда извор живота, 
јсдинство и снагу цијелога племена.

„Бацг.те само око на карту Бал- 
кана: географска равнотежа иоре- 
мећена показује видљиво пореме- 
ћење историјске равнотеже.

„Двије мале српске државе раз- 
двојити једну од друге, отиснути 
их од мора, то је осудити их на 
иостепену смрт. Каквојеонда чудо, 
што оне налазе да је бод>е умријети 
славном смрћу, у случају ако силе 
не хтједну чути њихов вапај?

„И ето заго ријеч „тешкл бол у 
души“ у споЈвашњој политици, не 
вријеђа ухо, кад је говор о српској 
ствари.“

И петроградски „Свијет" доноси о го- 
вору г. Томановиђа чланак, који гласи:

„Црна Гора поштено и отворено изјав 
љује, да се она ни у којем слу> а у и ни 
на какав иачин не може помирити с анек 
еијом Босне и Хериеговине. Ако мир још 
до данас није нарушен, то се има захва- 
лити једино томе, што Црна Гора и 
Славенство чекају конференцију европ- 
ских сила и желе дати могуђност то 
конференцији, да босанско-херцеговачко 
нитање уреди мирним путем.

Но, Црна Гора даје јасно разумјети, у 
чему се мора састојати тај мирни пут.

Ма како било, аустријска анексија мора 
бити уништена. Са сваким другим рјеше- 
њем Сриство не може се помирити. Ствар 
)е у осталом разумљива. Према енергич- 
ној изјавц црногорског министра Босна

и Херцеговина за српски су народ исто 
шго и Московска област за руски народ.

Црна Гора енергично протествује про- 
тив аустро-угарске нагодбе. Турци нијесу 
у праву, да ио за десет рубаља прода.у 
душе Бошњака и Херцеговаца у њемачко 
ропство.

Али ако наде Црне Горе и Славенства 
на конференцији буду обмануте, а Евро- 
иа се не усуди да енергично протесгвује 
прогив њемачког грабљења, ш го ђе бити 
тада?

Црногорска влада и Скуцштина отво- 
рено изјављују, да ђе уједињеио Српство 
у том случају ириступити заштити сво,их 
нрава силом оружја.

Напријед, па шго Бог да, натраг се 
нема куд —такав је грозни иоклич цр- 
ногорских орлова!

Европској је дипломацији дужност, да 
обрати озбиљну иажњу на ову изјаву 
Књажевине Црие Горе и да предузме 
мјере за то, да би се сачували бигни 
ингереси српскога народа који су од 
Нијемаца иогажени. У противпом случају 
Европа неђе избјеђи крваву епоие.у.

Грозно привиђење рага веђ шири сво,а 
оловиа крила над Евроиом!

На глас аустро-угарске штампе, да је 
говор нашег министра предс.едника о 
питању Босне н Херцеговине у Биограду 
хладно примљен, биоградска „Самоупра- 
ва“ на уводном мјесту иише овако:

„Од самог иочегга садашње кризе, сва 
аустро угарска шгампа, не изузев пи оне 
листове, чије су везе са мјеродавним кру- 
говима у Аустро-Угарској ноторно иоз- 
ната ствар, осула је била најнепољни им 
и аисолутно неистинигим вјестима о Ср- 
бији. И политичке прилике у земљи, и 
владалачки Дом, и ток јавнога располо- 
жења у нас, и достављање о иојединпм 
случајевима на граници, и у опште свака 
иојава у нашем јавном животу, све је 
представљено тенденциозно и у што руж- 
нијој с»,етлости, од стране аустро-угар- 
ске штамие. У пошљедње дане, поводом 
говора минисгра Црне Горе, д-р Л. То- 
мановиђа, аустро-угарски листови дони- 
јели су генденциозно и неистинито, како 
)е тај говор хладно примљен од срнске 
јавиости, како је прошао без коментара 
И Т.Д. I, т.д.

Немамо потребе доказиватн, колико су 
таква изношења неистинита, нити наро- 
чиго истраживаги тенденциЈу тако опин- 
љивим измишљотинама. Д-р Томановиђ 
је говорио језиком, којимданас мора го- 
ворити сваки добар Србин, те његову 
говору, у Србији, није иотребан никакав 
коментар. Сдруге стране, тај је говор 
гако забољео оне у Аустро Угарској, да 
је са свим несумњиво шго се труде да 
му умање значај.

Ијто тако, није потребно нарочитодо- 
казивати да аустро-угарска штампа, пред- 
ставља.уђи невјерно повољан утисак, који 
је говор г. Томановиђа изазвао у Србији, 
а доносеђи друге тенденциозне и неисги- 
ните гласове о Србији и ЦрноЈ Гори и 
њиховим одиосима, иде за тим, да пому- 
ти, или бар расхлади тоило и усрдно 
расположење које данас влада међу двје- 
ма братским земЈвама, јер би то, у да- 
нашњим приликама, било врло новољно 
по интересе Аустро-Угарске. Међу тим, 
такав рад, данас, поуздано, неђе одвести 
жељеном цил>у.“

Јздна пријеаа потреба
Да би основна школа као васпитна по- 

стигла свој циљ и[ авилним развијањем и 
усавршавањем тјелеспих и духовних спо- 
собности код ученика, — иоред интелек- 
туалног, моралног, естетичког н физичког 
у иуној мјери, садашњим наставним ила- 
иом и ирограмом за паше осповне шко- 
ле, заступљено је и техиичко васпитањег 
тиме, шго је истим иоред осталих настав- 
них предмета прописан као наставни 
нредмет у нашим мушким осиовним шко- 
лама и ручни рад. Према одредбама до- 
садашњег наставног илана и програма 
слабо се могла ра.звијати практична сви- 
ест код ученика, тамо је било проиисано 
с 1 \\о слободно игр н> > и гимнастичке вјеж- 
ое, о ручном ра; у у мушкој школи ни]е 
било ни говора. Мижда су се творци то- 
га нлана и програма држали неколицине 
педагога, који траже да техиичко васни- 
тање почиње с иетнаестом годином вас- 
питникова живота; али то је мишљење 
погрешно, јерто једоба за виши — тсжи 
технички рад, сагласно младиђском уз- 
расту, о коме не може бити говора у ос- 
иовној школи, јер ова васпитава анедаје 
стручно зиање.

Ручни рад потребаи је и то још од пр- 
вог разреда, јер је он, као основа сваке 
гехнике, најбоље средство за развијање 
моторне живчане системе и органа за 
кретање. Правилним распоредом настав- 
ног градива из ручног рада ирема тјелес- 
ној и умној сили васиитника, чиме се од- 
ликуЈе садашњи наставни план и про- 
грам, помаже се физичко васпитање, јер 
се развија физична снага васпитаникова, а 
отклањају се штете, које доноси једно- 
страно умна школска настава, а при том



ручним се радом паралише мирно сјеђе- 
ње у школи. Ручни рад погпомаже ин- 
тслектуално васпитање, јер спрема млади 
нарашгај за корисне рздове, уиућује га 
на правилну погрошњу и мудру цј гедњу, 
а саморадњом при ручн >м раду наводи 
се васпитаник да буде дозитљив. ка<о да 
изврши поједине радње. Ручни рад пот- 
помаже морално а ионаособ естстичко ва- 
спитањг, јер је ред, тачност и чистота, 
основ естетичког васпитања.

Истичући вриједност ручног рада као 
пасгавног предмета у нар. основној шко- 
ли Пол Бер каже: „Не треба да се по- 
грешно разуми;е суштина нзше мисли. 
Ми не тражимо да основна школа по- 
стане занатлијска школа; ми држимо да 
из ње не треба да излазе ни брзвари 
ни виноградари. То је посао радионицл 
или занатлиЈСКих школа, које треба да 
спремају занатлије; док основна школа 
вршећи миого општији иосао, има да о- 
бразу.е људе и грађане. Али ми мислимо 
да научна насгава не треба да осгане у 
области чисте теорије, већ да је нужно 
да практичне нримјене у разним инду- 
стриским гранамз имзусво,е шнрокомје- 
сто. Стога нам се учинило потребно да 
би ова нрзктнчна настава донијела све 
своје плодове, да дијете научи сам_> ру- 
ководиги главним алатима, чијом Је ио- 
моћу чозјек иостао господар свих иред- 
мета, које му пружају природа и индустри- 
ја, као што су: дрво, метали, кожа и г. д.“

Но, и ако је ош. школа васнитна, те 
даје својим васпитаницимз само оснозе 
опигтег образовањз, и ако ручни рад у 
осн. школи има високу васпитну ври- 
једносг, — ииак је ручни рад новипа у 
муш а ј осн. школи, јер је наилазио на 
многе ирепоне ко,е су му онемогућавале 
опстанак у школи. Са самим питањем: ко 
да предаје ручни рад у мушкој основној 
школи? — заетрањивало се толико, да 
се тек отрагу неколике године дошло до 
тога да само учитељ може нредавати 
ручни рад у осн. школи. Габријел Ком- 
пејј е каже: „Идеал би био да у вишој 
осн. школи ручни рад буде пов ерен са- 
мпм професорима или и нарочитим учи- 
тељима". Французи су отворили наро 
чите иедагошке курсеве, на које су до- 
водили мајсторе — занатлије, да стекну 
педагошког знања па да у осн. школи 
Оуду предавачи.

Ооа горња захтјева су неумјесна а ио 
на не прилике и нео: гварима. Фрапцузи 
су увид,ели своју грешку, иа је одређе 
но скорашњим ријешењем — да се у оба- 
вззне иредмете за учигељски испит увр- 
сти и ис! ит из ручног рзда. Учитељ није 
исгорик по струци, иа ће ииак боље пре- 
давати историЈу нсго професор стручњак, 
биље вјеронауку него свешгеник, боље 
воршчко вјежбање него официр, јер он 
свнме тим иде једпом циљу, основи оп- 
шгег образовања, концен гришући настав- 
но градиво, дов ,ди све у склад, позна- 
вајући добро индивидуалне основе сво- 
јих ученика. У исто вриЈеме и за државу 
је најјевтиније да учитељ буде наставник 
из свију иредмега у додијељеном му раз 
реду. Према томе је и код нас ум.есно 
одређено садашњим нзст. планом и про- 
грамом да је учитељ наставник ручног 
рада, а да би то могао бпти одређено 
је, да при полагању учитељског испита 
кандидат полаже исииг и из ручног рада.

Али мени није циљ да наводим од ко- 
лике је користи ручни рад у осн. школи 
или ко ће бит I нзставник тога пред- 
мета, Јер рад у том нравцу код свију на- 
предних парода показао је изврсне ре- 
зултате, и пама оста,е само да готово 
примамо и ир.в 1лно прнми еиимо теко- 
вине тога рада, — већ ми Је циљ да на- 
ведем неке ирепоне, које онемогунава у 
предавање ручног рада за ову школ. го- 
дину код нас, као и мишљење, како би 
се те препоне отклониле, да се идуће 
школ. године не појаве.

Зна се да се ручни рад у мушкој основ- 
ној школи не врши у учионици, а још 
мање сједећи на учионичкој клупи. Ручни 
рад се обавља у нарочито за то удеше- 
ној соби — радиоиици, у кој( ј нема сје- 
дишта, јер ученици раде стојећи. Насред 
радионице налази се повећи сто, са дас- 
ком на њему, ио којој се реже. У ради 
оници су намјештени алати, ту су стру- 
гови, ту ножеви резачи и цјепачи, ту те- 
стерице и др. Ту је припремљен матери- 
јал зарад: ируће, дашчице, картон, раз- 
нобојна харгија, штирзк (скроб) и др. 
Једном ријеч.у ученици улазе у малу ра- 
дионицу и са веселошћу, љубопитљи- 
вошћу и особигим пијетететом отпочињу 
СВ(ЈЈ рад иа било то док је у иижем 
течају, да прави играчке према моделу, 
којИ опи умију да читају, било да ираве 
корпице или шешире, од чега и користи 
има|у. Дал>е — рздионица не смије бити 
у неиосредној близини учионица, да се 
лупп.авом не омега рад осталима учени- 
цима, који се баве другим послом. Рад 
У радионици траје 2 часа узастоице, јер 
се угроши извЈесно врпјеме за припрему 
ирије рада н размјештање алатака по- 
слије рада. Један наставник може се ба- 
вити са највише четрдесеторо дјеце, ирет- 
поставља се да има довољно простора 
и свјетлости.

Од свега овога, што горе наведох, на- 
ше школе још ништа немају, — ово је 
прва препона.

Друга је препона: Нзставницима наших 
основних школа није се тражило да по- 
лажу испит из ручног рада у своје ври 
јеме, те — они су неспцемни за иреда- 
вање истог у осн. школи. Био сам у не- 
колико школа и примјетио сам да неки 
наставници због горњих узрока нијесу 
никако почињали радити са учепицима 
руч. рад, што је онравдано. Некима пак 
ученици IV разр. оплели су корпице. У 
овом предмету, као у свима други.м треба 
посгупности у настави; како ће ученик
IV разр. оплзсти корзу или шешир, кад 
он не зна азбуку из ручног рада: не зна 
читати план ио коме ће да ради; не зна 
резачем да рукује, не зна вигке да снре- 
ма, не зна шгирко.м да лијепи, док се 
гоме рука и око не свикне, немогућан је 
икакав даљи — тежи рад, сваки је ире- 
ск >к неприродан, досадан и н.*успјешан.

Дакле, да би се према иаставном 
плану и програму, у ком је прециз- 
но и пре.ма најновијим захтјевима одре 
ђено наставно градиво и.з поменутог 
предмега, — могло по нашим осн. шко- 
лама радити, држим:

а) „да је неоиходно да буџетом за 
1909. год. предвнди свака школа извјес- 
ну сумнцу новаца за оиравку школ. ра- 
дионице и за набавку неопходно потреб- 
них алагака;

б) да би господин Мчнистар просв’е- 
те и црквених послова изашао на сусрет 
жељи наших учитеља — отварањем кур- 
са за ручни рад у мушкој осн. школи, 
којим бн се наши учитељи сиремили да 
могу предавати тај тако важан предмет
V ОСН. ШКОЈ1И.
Дрезга, (у Пиперима) 20. дец. 1908 г.

Ннко Новаковић, учитељ.

Вечера у част кародних посланик?.
Синоћ њ г. др. Л. Томановић, иредсЈед- 
ннк Ммпистарског С; в ета, давао у „Гранч 
Хотелу“ вечеру, у част наро ших и< сј а- 
ги,<а. За ври.еме вечере ноди ао је пр, у 
здравицу г. Томановић народним иосла- 
ницима, којом им се нриликом захвалио на 
указаном повјерењу и патриотској ио- 
моћи Књажевској Влади у извршењу 
тешке дужности. За тим су се ређале 
здравиие г. г. Живка Драговића, нопа 
Илије Капичића, минисгра ф шансија и 
грађевина Д. Вукотића, Ј. Дрл>евића, др. 
Ника Добричића, М. Ж. Јовановића, ка- 
дије Кар гђузовића, Марка Ђукановића, 
др. М. Радуловића, Ј. Милића и др., које 
су све здравице дисале иа.риотским жа 
ром и иронраћене одушевљеним одо- 
бравањем. Нарочито су бурно поздрав- 
љепе здравице Њ. Кр. В. Господару, Њ. 
В. Цару Николи, Њ. Кр. В Краљу Петру, 
као и братској слози између Србије и 
Црне Горе. На вечери се у другарском 
разговору а пјевањем уз гусле провело у 
најбољем расиоложењу до каспо у иоћ, 
када су се гости разишли са на,бољим 
утисцима.

Тридесетогодишњица ослобођења 
Зете. У Подгорици ће се 27. ов. мј. на 
свечан начин прослави гитридесетогодпш- 
њица ослобођења Зете. Тога дана биће 
у Подгорици свечапа лигургија са благо- 
дарењем, а послије тога скуп иред Мир- 
ковим сиомеником, одакле ће се упутити 
Њ. Кр. Височанству Кп.азу Господару 
као Ослободиоиу поздравни телеграм. 
У вече биће освјетл.ење вароши, а у 
згради основне школе забава, на којој 
ће се представљати драмски спјев Њ. Кр. 
В. Госиодара „Књаз Арванит". Чист нри- 
ход забаве намијењен је Црногорском 
Црвеном Крсту.

Црвени Крст. Друштву Црногорског 
Црвепог Крста ириступили су из Бара 
ови чланови: пресвијстли прабискуп Ши- 
ме Милиновић као оспивач са улогом од 
60 круна, и г. г. о. Методије Радић, Ап- 
дрија Прела, 3= фа Ђокић, Марко Б Но 
гић, Франо 3. Ћстковгћ, Андрија 3. Ћет- 
ковић, Мати.а 3. Ћстковгћ и Пр<лча Ђ. 
Дабовић као редовни чланови са годиш- 
њим улогом од 6 круна.

„Дјевојачка клетва“. Чланови овд. 
Црквено-ПЈевачког Друштва у суботу 24. 
ов. мјесеца приређуЈе у Зетском Дому 
слику и.з народног живота у четири чина 
с пјевањем „Дјевојачка клетва“.

Прилози за дјечију болницу. За по-
дизање дјечиЈе болнице за успомену Кња- 
жевића Стевана и Станислава привреме- 
ни одбор нримио је дал>е ове прилоге:

Из капетаније Дробњачке-.
Кап. Миливоје Караџнћ 20. кр; писар 

Димитри.е Јауковић, оф. Милисав Кара- 
џић и барјактар Илија Караџић по 5 кр.; 
оп. кметови: Симо Караџић и Јован Ј. 
Караџић ио 3 кр; Батрић Караџић и Ко- 
млен Караџић по 1 кр. Миле А. Караџић 2 
кр.; Миле В. Караџ> ћ, Бошко Караџић, 
Михаило Караџић, ЂорђиЈе 3. Караџић, 
Крсто М. Караџић, Ристо Караџић и Јо- 
ван М. Караџић ио 1 кр.; оф. Арсеније 
Ружић 5 кр.; Живко Ђ. Томић 2 кр.; оп.

кмет Митар ТомићЗкр.; ТривкоТомићи 
Ђорђа Црпогорац по 5 кр.; Милош Ба- 
оовић, оф. Раде Радовић, Шабан Кара- 
џ :ћ и Рајко Павић по 3 кр.; Димитрије 
Пекић 2 кр; Друштво Читаонице Шав- 
ничке 5 кр.; Петар Томић 2 кп.; Стеван 
Пекић. кмет Драго Ђуровић, Обрад Ја- 
кић, Павле Ускоковнћ, Ђукан Ускоковић, 
Дико Чавић, Ђ\ро Шћеповнћ, Митар 
Лучић и Филип Бијелић по 1 кр.; офиц. 
Новнца Маловић и бар. Неђел.ко Меме- 
довић по 5 кр ; Марко Машић 2 кр.; 
Стеван Мемедовић, Шћепан Ћеранић и 
Периша Машић ио 1 кр.; Шћепзн Вило- 
гнЈевић 5 кр.; Обрад Мемедовић 2 кр.; 
Ђока Маловић, Сгојан Павићевић, Саво 
Маловић, Лакица Мандић и Мнлан Пави- 
ћевић по 1 кр.; Никола Машић 2 кр.; 
Веселин Мандић. Божо Пејовић, Арсеније 
Мемедовић и Драгић Мандић но 1 кр.; 
он. кмет Митар Ђурковић 3 кр; кмет 
Лазар Лазови.ћ и Димитрије Дринчић ио 
2 кр.; Мплутнн Дринчић и Мирко Дрин- 
чић ио 1 кр; бар. Илија ВилотиЈевић, 
кмет Новица Вилотијевић и оф Коста 
Иићурић по 2 кр.; Брајан Мемедовић, 
Сићо Гломазић и Ђорђије Пековић но 
1 кр.; Дашо Грујичић 10 кр.; свештеник 
Алекса Жугић. надзиратељ 5 кр.; официр 
Милутин Жугић, ои. кмет Михаило Жугић 
и кмег Глиго Пајовић по 1 кр.; Неђељко 
Жугић 2 кр ; ИлијаЖугић, Павле Жугић, 
Мијо Жугић, Вукашин Жугић, Петар Па- 
јовић и жандар Јевто Жугић ио 1 кр.; 
бар. Милош Кзсалица 2 кр ; Мушо Мир- 
ковић 3 кр.; Пајо Пикитовић и Милан 
Ђсрђић по 2 кр.; Лука Ђурђић, Тодор 
Савовић, Радован Никитовић, Милован 
Никитивнћ, Неђељко Никитовић и Пуреи 
Никитовић по 1 кр; Радосав Стијеповић 
5 круна.

Из капетаније Подгорске-.
Поруч. Саво Ј. Вукмановић 20 кр.; уч. 

у пенсији Марко М. Вујачић кр. 19 и 10 
пара; в. д. уч. иои Петар Хајуковић, кан. 
Мплош М. Вукмановић, пор. Илија Г1. 
Вујачић и Савнћ А. Вукмановић но 5 кр.; 
сф Ђуро Г1. Хајдуковић, оф. Никола Г1. 
Шћепчевић, Крсто В. Јовегић и Јово Н. 
Томовић по 3 кр ; гл. кмет Саво Г. Вуја- 
чић, Крсто Н. Петановнћ и Ј во М. Јо- 
ветић по 2 кр.; поп ИлиЈа Јовановић. 
Зеко М. Вукмановић и Савић Г. Вукмано- 
вић но 1 круну.

ТЕЛЕГРАМИ
Ееч, 18. јан. Записнико аустро- 

турском споразуму са промјенама 
које су овдје учињене, б».ће сјутра 
враћен у Цариград,

Цариград, 19. јануара. Војни је 
мипистар поновио наредбу другом 
и тређом корнусу, да појачају 
пажњу на граници Бугарске, али 
да избјегавају сукобе и изазивања.

Цариград, 20. јануара. Велики 
везнр саопштио је дапас аустро- 
угарском посланику, да су укло- 
њене светешкоће у погледу бојкота 
и да су вође бојкота одлучили 
предузети посао, ако Порта изви- 
јести листове, да је задовољена 
склопљеним споразумом. Објава ће 
о томе изпђи сјутра.

Еиоград, 20. јануара. „Полити- 
ка“ доноси, да војни министар тра- 
жи од Скупштине нов кредит од 
33 милијона динара за наоружање. 
Одбор странке старо-радикала за- 
кључноје да ђе гласати за тај кре- 
дит.

Петр град, 20. јануара. Руска је 
влада предложила Турској и Бу- 
гарској, да се оштета од 82 мили- 
ЈОна франака, коју је Бугарска спре- 
мна да плати Турској, наплати од 
ратне оштете, коју Турска дугује 
Русији. На тај ђе начин Бугарска 
моћи закључити зајг м не всћи од 
82 милијона уз умјерени интерес, 
а Русија не тражи за то ни кон- 
тролу ни нарочиту гаранцију, без 
које би Бугарска сад у овим при- 
ликама тешко могла наћи тај новац. 
Бугарска је примила у начелу овај 
поедлог.

Цариград, 21.јануара. ГЈротокол 
о споразуму аустро-турском при- 
спио је овамо.

Вијест о руском предлогу јако 
је изненадила дипоматске кругове 
и Порту. Како ће се Порта одни- 
јети према овом предлогу, још је 
неиознато, а како изгледа, младо- 
турски комитет и турска штампа 
не одобравају га.

Министарморнарице тргнуо је на- 
траг своју оставку.

Званични огласи__
ОБЈАВА

Поштанско-телеграфско одјеље- 
ње у четвртак 5. фебруара ов. год. 
извршиће распродају свију поштан- 
ских коња, који су до сад вршили 
пријенос поште и путника на ли- 
нијама: Цетиње—Његуши—Котор 
и Цетиње — Ријека—Подгорица — 
Данилов-град—Никшић, а којих је 
на броју четрдесет.

Распродаја коња ће се вршити 
само за готов новац. ЈЈицитација 
ће бити реченог дана на Цетињу 
у штали под Заграбље од 9 до 12 
сати прије подне и од 2 до 5 сати 
послије подне.

Такође од реченог дана биће из- 
изнесен на продају лицитацијом и 
остали возни материјал и коњска 
фураж.

К. бр. 308/118. Из канцеларије 
поштанско-телеграфског одјељења, 
15. јануара 1909 год. Цетиње. 2,3

СТЈЕЧАЈ
Министарству Финапсија и Гра- 

ђевина у Одјељењу за Грађевине 
и Саобраћај потребан је један ин- 
жинијер, практичан у градњи путо- 
ва, камених мостова и осталих др- 
жавних грађевина, а да познаје 
српски језик.

Ко би желио заузети ово мјесто, 
нека у што краћем року поднесе 
овом Министарству своју понуду 
са увјерењима о својој теориској и 
практичној спреми.

Мјесто је скопчано са платом до 
четири хиљаде кр. (4000) на годину.

Бр. 1856. Из Канцеларије Ми- 
нистарства Финансија и Грађевина, 
Одјељење за Грађевине и Саобра- 
ћај, 11. новембра 1908 год. Цетиње.

позив
У смислу свог ријешења од 31. де- 

цембра прошле године број 791ех 
1908. V. 1907. 125, позива се Миљан 
Н. Ђурђевић, из Лнјешта у Кучи- 
ма, да предстане овом суду на дан 
3. априла т. г. у 8 сати прије подне, 
којег ће се дана одржати јавна рас- 
права ио спору прогиву поменутог 
Ђурђевића, због покушаја убиства 
над Јошом М. Сганојевићем, из 
истог мјеста.

Не предстане ли Миљан Н. Ђур- 
ђевић на одређено рочиште, суд 
ће донијети заочну пресуду по ре- 
ченом дјелу.

Број.791 ех 1908. V. 1907. 125
Подгорица, 3. јануара 1908 г.

Књ. Обласни Суд
за предсједника — судија,

3,3 С. Радуловић

11риватни огласи

Пријбтељима књишевности ј)
Од 1. јачуара 1909. године Срп- >ђ) 

ски Књижевни Гласник улази јЛ
јЦ у девету годииу свога излажења.

За осам минулих година Српски 
/ Књижевни Гласник је био нај-

«-> бољи часопис у Српству. То по- 
'4 тврђују многи срнски, хрватскн, 

бугарски, словеначки и словена и 
ђГ листови, као и огроман одзив пуб-
Ј лике у Срби и и ван Србије. Стал- 

не рубрике Српског Књижевнсг
'* Гласника јесу: 1) Приповетке,
X романи и драме (изворне и пре- 
4 ведене), 2) Песме (изворне и ире- 
Ћ ведене, 3) Огледи из књижевнос- 

ти, науке и друштвеног живота, 
д 4) Одломци из сриске и стране 

књижевности, 5) Ситни прилози,
4 6) Књижевни Преглед, 7) Научни 
.-7 Преглед, 8) Позоришни Преглед,

9) Уметнички Преглед, 10) Поли- 
тички Преглед, 11) Оцене и При- 
кази, 12) Белешке. Претплата се 
шаље увек напредиона износи: 
на годину 18 динара (круна), 
на 6 месеци 9 динара (круна), 
на 3 месеца 4-59 динара (круна). 
Претплату ирима

Администрација Српског Књи- 
жевног Гласника, Београд. Ско- 
пља-нскаулица, 9. Г1.и.Бр.37 1,3



ПРВД НИКШИЂСКА ШТЕПИОНИЦА У НИКШИЂУ
ИМОВИНА (Актива) ГДЧУН ИЗРДВНАЊЛ НА ДАН 31. ДЕЦЕАГБРД 1309. ГОДИНЕ ДУГ (Пасива)

Благсјница у крунама
у странај монети ....................... .

Потраживање код Банака __
Мјенице:

домаће по реалном кредиту .........................
стране ...........................................................

Хартије од вриједности .........................
Дужници:

по текућим рачунима __ 
по привременим рачунима

Вриједности резервног фонда
Оставе:

• за гаранцију текућих рачуна .........................
за чЈвањеи ручне залоге по мјен. зајмовима

Депоноване:
м.енице...........................................................
акцепти ...........................................................

Наплате ............
Инвентир по одбитку 1О»/о. ............................
Преносна Актива .. .. ....................... .

Круна

16385 56
187 46 16.573 02

27.083 32

978.070 _
100 — 978.170 — I

13.500 — :

74.724 _
43.773 96 118.497 96

22.170 --  !

217 280 _
39 856 — 257.136 —

10.800
60.000 — 70.800 —

50 —
3 680 16
3.520 52

1 511 180 98

Главница:
3000 акција по 100 круна 

Резервни фонд 
Д^говања банкама 
Трате
Повјериоци:

по текућим рачунима __ 
по привременим рачунима

Реесконт.. .........................
Улози на штедњу
Неисплаћена дивиденда купон бр. 1—4. .. 
Остављачи остава:

по текућим рачунима __
на чување и ручних залога по мјеничним зај-

мовима
У депоу:

мјенице....................................
акцепти

Повјериоци наплата ..
Преносна пасива ........................
Тантијема Управног и Надзорног Одбора 
Дивиденда 1908. купон број 5....................

Круна

300.000
62 957 
9650 

25.800

82
60

82.316 41
24 962 94 107.279 35

261.485 —
355.137 38

2.288 92

217.280 —

39.856 — 257.126 —

10 800
60 000 — 70 800 —

50 —
25.603 17

2.992 74
30.000 —

1 511 180 98

ГУБИТАК РАЧУН ГУБИТКА И ДОБИТКА НА ДТН 31. ДЕЦЕМБРА 1908. ГОДИНЕ ДОБИТАК

Плаћена камата Наплаћена камата:
на улоге по текућ. рачунима и реесконту по мјеницама, задоцнење хартија од ври-

85.090мјеница 43.063 72 једности и текућим рачунима 05
Плаћена провизија: Наплаћена провизи]а:

банкар-по текућим рачунима __ 517 63 по МЈеницама, текућим рачунима и
Разне накнаде .. 553 47 ским пословима 35.291 68
Општи грошкови: Накнаде:

7.386плате, награде, станарина, добротворне ци- лменичног грошка и разне друге накнаде __ 11
јел>и, поштарина и разни трошкови __ 25.143 95 Курс - разлика:

419Амортизаци]а: дсвиза и монета 76
10%. од ивентара 408 90 Разни приходи 1.354 84

Од чистог добитка __ __ К 59 854 77-
припада по чл. 96. штедионичиних иравила 
20% резервном фонду I коло К. 8 709 40
20% „ „ П „ „ 3 26155
5% тантијема Упр. и Надз. Одбору „ 2.992 74

Од остатка чистог добита:
акционарима 11 кола одобрено К. 12 230 76 
акционарима 1 ,, „ 32.660 32

од овога:
на добротв. цијељи К. 900’—
на име дивид. за 1908.
2000акција по К. 15 К. 30.000.—
државне порезе 2% >. 600'—
резер. фонду 1 коло „ 1.160*32 32-660-32 59.854 77

Кпгна 129 542 44 1 Круна 129 542 44
1 1

Пословођа
М. Јовановић с. р.

Благајник
Ђ. Ковачић с. р.

ПредсЈедник Управног Одбора
К. М. Катурић с. р.

Књиговођа
Л>. Ђошевић с. р.

Чланови Управог Одбора:
Мило Томашевић с. р„ Трипко Радовић с. р„ Мато Чопић с. р„ Кап. Филгп Ђурашковић с. р„ Шћепо Кустудић с. р„ Крсто Каваја с. р„ Вуко Вулетић с. р„ 

Лазар Мијушковић с. р„ Синан Лучић с. р„ Андрија П. Мијушковић с. р„ Тодор Булајић с, р„ Лесо Филотић с. р„ Мијајло Бзјичић с. р.

Надзорни Одбор Прве Никшићске Шгедионице нрегледао је ове рачуне „Изравнања“ и „Губитка и Добитка", упоредио их са главним и споредним књигама 
и нашао да су у свему тачни и иснравни.

Чланови Над^орног Одбора:
Митар Никовић с. р , Дуљо Пепић с. р„ Ђурица Ђуричаћ с. р , Симат Гарчевић с. р. П. п. Бр. 43. 1,1

Предсједник Надзорног Одбора
Јово Јовановић с. р.

ПРВА НИВШИЂСКА ШТЕДИОНИЦА
држаће на дан 30. јануара 1909. год у 9 
сати прије нодне у Штедионичком локалу 
у Никшићу своју

IX Редовну Главну Скупштину
са овим дневнии редом:

1) Избор иеровође и двојице акционара 
за овјеру скупштинског записника и бро- 
јање гласова.

2) Извјештај Уиравног Одбора и Рав- 
натељства о раду Штедионичком у 1908 
год. и читање закл.учних рачуна са при- 
једлогом о подјели чистог добитка акци- 
онара 1. кола.

3) Извјештај Надзорног Одбора.
4) Давање разрешнице Унравном и Над- 

зорном Одбору за рад и рачуне у ирош- 
лој 1908 години.

3) Избор једног члана Управног Од- 
бора са стране.

6) Избор иредсједника и четири члана 
за Надзорни Одбор.

7) Приједлог Управног и Надзорног 
Одбора о повишењу капитала и измјени 
и доиуни штедионичних правила.

8) Евентуални приједлози акционара.
Право учествовања имају сви акциона-

ри I. и 11. кола.
Моле се господа акционари да у што 

већем броју присуствују скупштини.
Никшић, 8. јануара 1909.

Предсједник Упразног Одбора 
Прве Никшићске Штедионнце

кап. Мато Катурић с. р. 
Р.160, Бр,29 2,2

ОГЛАС
Са овим чиним свакоме на знање, да 

неби мимо данас нико низашто новјеро- 
вао моја два сина Бошка и Милана Рпс- 
това Гргуровиће, Бјелопавлиће из Дани- 
лова-града, дочим су тако раскошни те 
су и досле са њиховим разасипањем вгћ 
скоро упропастили своје родител.е, и као 
за такве синове ми разасипнике нећу 
никоме да одговарам.

Дапилов-град, 10. јануара 1909.
Ристо Радосавов Гргуровић.

Р.58, Бр,20. 2,3

У мојој обућарској радионици 
Катунска улица број 95, имам

за продају овдје добро израђених цре- 
вал.а: мушких, женских, ђетињих, сва- 
ке врсте. Цијена умјерена. Тако исто из- 
рађујем и иоруџбине.

Молим за посјету.
Цетиње, С поштовањем

Р. 37, Бр. 11, 3.4 Димитрије Фатић.

позив
НАРОДНА ШТЕДИОНИЦА НА ЦЕТИЊУ

позива
на уписивање 1У-ог кола својих акци- 

ја (удјела) са почетком уплате од 1. ја- 
нуара 1909.

Вриједност је једне потпуно уплаћене 
акције кр. 104., — која се уплаћује кроз 
4 године; а исплаћује се према чл. 60. 
својих правила, свршетко.м пете године 
са припадајућом добити (дивидендом).

Цетиње, 10. децембра 1908.
Управа

р.56,бр.559. 2,6 Народне Штедионице

Поштанске марке ™Н/|ЈЈТ“'Х
балканских земаља куиујем — сваку ко- 
личину — по најбољим цијенама. Пошиљ- 
ке и понуде на адресу,

А. \Уењ2, ВпеГтагкепћапДип^. 
п.п. Бр.496. 7,23 \У1еп I. АсИегдаззе, 8.

НА ЗНАЊЕ. Неколико г. г. 
трговаца из на- 

ших вароши повјерили су ме за ексие- 
дицију робе.

Држећи да ћу тај посао вршити тачно, 
на задовол>ство са умјереном ировизијом 
молим г. г. трговце да ми то повјерење 
поклоне, да ил\ робу одавде експедицам 
у одређене магазине Вир, Плавница и 
Ријека.

Бар, 22. децембра 1908. год.
С одличним поштовањем

Р. 62, Бр. 587. 3,3 Шпиро Вукићевић

Хвала и Признање
Господину Ивану Р. Паландачићу 

управитељу „УЈЕДИЊЕНОГ СРПСТВА“ 
у Ћнкагу, који ми је у име хонорара за доз- 
волу другог издања мојих „БРЂАНКА“ 
а поглавито из љубави и пијетета, даро- 
вао један врло скупоцјени масивни зла- 
тни сат и ланац, овим путем, као инте- 
лигентну човјеку, великопатриоти и мом 
одличном пријатељу, изричем доживотну 
хвалу и највеће признање,

Цетиње, 20. јануара 1909. 
р.61,бр.43, 1,1 Мићун М. Павићевић

БЛАГОДАРНОСТ
Приликом овдашње Св. Савске нрос- 

лаве при ђачком декламовању и пјевању 
на задовољство присутних, ниже имено- 
вана господа приложили су по нску су- 
му новаца да им се набави нисаћи ма- 
теријал.

Имена Приложника;
По 4 круне: Перо В. Црнчевић. — По 

3. круне: ком. Марко Ђјровић, учитељ 
Мираш Улнћевић. — По 2 круне: поп 
Петар Машановић, иои Мнћо Улићевпћ, 
официр Лабуд Пурлија, иотпоручик Ми- 
ња Ђуровић, наредник артил>ерије Ристо 
Радоман, Нешко Ј. Ђуровић. Саво Ж. 
Побор, Перо Ј Радомаи с Љуботиња, 
Андрија Б. Радоман, Божо М. Вучинић, 
Блажо Л. Ђуровић, Иво Б. Пурлија, Ми- 
лена Бригадира Ива Ђуровића. — По 
1 круну: СгевоЈ. Црнчевић, Саво С. Ђу- 
ровић, Шако Ш. Пурлија, Саво Н. Пур- 
лија, Мило М. Радоман, Јово Л. Ђуро- 
вић, Јово Н. Лаковић. Илијз Н. Црнчевић, 
Мићо Н. Улстић, Богдо Н. Црнчевић, 
Марко П. Улићевић, Јоко П. Ђуровић, 
Томо М. Побор, Нико Ј. Ђуровић, Ђуро 
М. Машановић, Милица Н Вујовић, Анђе 
М. Шоћ. — По 60 пара: Иво Н. Ђуро- 
вић, Сгеван Т. Вучинић. — По 50. пара: 
оулица М. Улићевић, Маре М. Улнћевић.

По 40 пара: Перо И. Ђуровић, Мр- 
киле Ђ. Никотић, Анђуша М. Ђуровић, 
Марија М. Ђуровић, Гордана П. Улиће- 
вић. — По 20 пара: Андро Ј. Ђуровић,
Мило П. Црнчевић.

Приложницима најискреније благода- 
римо.

Дупило, 14. јануара 1909.
Испред Одбора, Мираш Улићевић

р.218, бр.42 1,1 заст. учитељски

Штампа К. Ц. Држаг.не ШгампаоиЈе


